3. UNITE: BASING — KATI BASINCI

Bir 6grenci tabloda verilen malzemeleri kullanarak yaptigi deneyde, cisimlerin bulunduklari zemine uyguladiklari basincin
zemine uyguladiklari dik kuvvetin blyiikligline bagh olup olmadigini arastiracaktir.

Tablo: Deneyde Kullanilan Malzemeler

* 2 adet 6zdes slinger
* 1 adet 1000 gramlik dikdortgenler prizmasi seklinde tugla
= 2 adet 1000 gramlik kip seklinde demir blok

Ogrenci, verilen malzemelerle iki diizenek hazirlayip karsilastiracaktir. Diizeneklerden birincisi asagida verilmistir.
Demir blok

=

(EKiM 2018)

Yapilan arastirmalar Sahra giimus karincalarinin saniyede 85,5 cm yol katederek,
aldiklari yolun vicut uzunluklarinin yaklagik 100 katina ulasabildigini gésterdi. Bu
durumun nedenlerinden biri bu karincalarin bacaklarinin sira digi hareketidir.
Codu bdcek gibi karincalar da adim atarken bacaklarini tgerli gruplar halinde
hareket ettiriyor. Ancak ¢gogu bdcek bu li¢ bacagdi tam olarak ayni anda hareket
ettiremiyor. Sahra giimis karincalari ise l¢ bacagi neredeyse es zamanl olarak
hareket ettiriyor. Arastirmacilar bu teknigin, - - - - artirdigini distnuyor.

Verilen metnin bilimsel olarak dogru olmasi i¢in boslugun asagidakilerden hangisi ile doldurulmasi gerekir?

A) agirliklarini azaltarak rahat ylrime kabiliyetlerini

B) ylizey alanini azaltarak daha hizli hareket etme yeteneklerini

C) kuma batip onlari yavaslatmasini engelleyerek hareket kabiliyetini

D) birim ylizeye etki eden kuvveti artirarak kumda daha fazla iz birakma yeteneklerini

(MART 2020)
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Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklar yizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olugur. Katilarin

bulunduklan yiizeye uyguladiklart basincin blydkligi; uyguladiklar kuvvet ile dogru, temas ettikleri ylizey alani ile ters
orantilidir.

Giinllik hayatta bazi durumlarda basincin az olmasi istenir.

CEEL LA

Yumusak, 1slak zeminli bir arazide, ylk tagimak igin kullanilan sekildeki |. kamyon yerine, teker sayisi diginda tim ozel-
likleri ayni olan Il. kamyon tercih edilir.

Bu tercih ile ayni gerekgeye sahip olan uygulama asagidakilerden hangisidir?

A) ince dokulu kumastan elbise dikerken ince uglu igne kullaniimasi

B) Islak kum (izerinde duran bos kovanin, igine su dolduruldukga kuma gémilmesi
C) Karli bir yolda kar ayakkabisi ile daha rahat yirlinmesi

D) Bigcagin daha iyi kesmesi icin keskin tarafinin bilenmesi

(ARALIK 2018)

Kati maddeler, bulunduklari ylizeye uyguladiklari kuvvetin etkisiyle basing olusturur.

isaret parmag

Bas parmak

Bir raptiyeyi sekilde gortldigl gibi bas parmagimiz ile isaret parmagimiz arasina yerlestirip yavasca siktigimizda
raptiyenin sivri ucunun degdigi isaret parmagimizda aci duyariz ancak bas parmagimizda aci hissetmeyiz.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Raptiyenin igsaret parmagimiza uyguladigi basincin, bas parmagimiza uyguladigi basingtan daha kiiglik olmasi

B) Raptiyenin bag parmagimizla temas eden yiizeyinin, isaret parmagimizla temas eden yiizeyinden blyiik olmasi
C) Raptiyenin, isaret ve bas parmagimiza uyguladigi kuvvetlerin ydnlerinin farkli olmasi
D) Bas parmagimizin isaret parmagimiza gore aciya daha duyarli olmasi

(ARALIK 2018)
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* Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari ylizeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
* Kati maddelerin basincinin biy(kligd, ylizeye uyguladiklar kuvvet ile dogru orantilidir.
* Kati maddelerin basincinin blydkligl, kuvvet uyguladiklari ylizeyin alani ile ters orantilidir.

Ozdes tuglalar kullanilarak yapilan bir deneyde, tugla sayisi veya temas ylizeyleri degistirilerek olusturulan K, L ve M
cisimlerinin yere uyguladiklari basinglarin biiyiikllkleri asagidaki grafikte gosterilmistir.

Basing

. Cisim

L M

Buna gore bu cisimlerin yer iizerindeki durus bigimleri asagidakilerden hangisidir?

A) B)
Yer Yer
K L M (Yatay) K L M (vatay)
C) D)
Yer Yer
K L M (Yatay) K L M (Yatay)

(ARALIK 2018)

Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olusur. Bu basincin
bayikliga zemine uygulanan kuvvete ve temas eden yiizey alanina bagli olarak dedgisir.

Sekilde bos adirliklar birbirine esit olan kaplara asagida belirtilen miktarlarda su doldurulmustur.

25 3s s

25 2S 25
1 Il 1] Zemin

Buna gore, bu kaplarin zemine uyguladiklan kati basinglan arasindaki iligki asagidakilerin hangisinde dogru
verilmistir?

A)I> 11> 11l B)II>1> 1l
C)N>1>1l D)I=1l=1lI

(ARALIK 2018)
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* Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklarn yiizeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
* Kati maddelerin basincinin blylikligd, ylizeye uyguladiklan kuvvet ile dodgru orantilidir.
* Kati maddelerin basincinin bly(ikligd, kuvvet uyguladiklari ylzeyin alani ile ters orantilidir.

[ Y

e N

N

KAGIT ';4'
50 kg CAM
50 kg

K kutusu L kutusu

Park bekgisi parkta gezerken toprak zemin {izerinde duran ayni boydaki geri déntistim kutularinin tamamen dolmus
oldugunu ve L kutusunun zemine biraz batmis oldugunu fark ediyor.

Buna gore;
I. L kutusunu, yere temas eden yiizeyi daha buliyiik olan bagka bir kutu ile degistirmek,

Il. L kutusunun igindeki atik miktarini azaltmak,
I, L kutusunu, boyu K kutusundan daha uzun olan bagka bir kutu ile degistirmek

islemlerinden hangileri yapilmis olsaydi L kutusunun topraga batmasi engellenebilirdi?

A) Yalniz 1. B)lvell C) ll ve lll. D) I, Il velll
(ARALIK 2018)

Basing, birim yiizeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.

Basingla ilgili deney yapmak isteyen bir 6grenci,
= Sivri uglar yukarida kalacak sekilde tahta levhalardan birine bir givi, digerine yirmi givi gakiyor.

AW A

« iclerine esit miktarda su doldurulmus ézdes balonlari esit yiikseklikten civilerin (izerine birakiyor.

l. Diizenek Il. Diizenek

Odrenci |. Diizenek'teki balonun patladigini, Il. Diizenek'teki balonun ise patlamadigini gézlemliyor.

Buna gore 6grencinin deneye iliskin yaptigi yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Il. Diizenek'te givi sayisinin fazla olmasi, givilerin balona uyguladigi kati basincini azaltristir.

B) Civi uglar sivri oldugu igin basing artmis, givilerin tahta levhaya gakilmasi kolaylagmistir.

C) I. Diizenek’teki balonun patlamasinin sebebi, bu balonun igindeki sivi basincinin digerinden biiyiik olmasidir.

D) Temas aninda |. Diizenek’teki balonun birim ylizeyine etki eden dik kuvvet, Il. Dizenek’teki balondan daha fazladir.
(OCAK 2019)
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Hanoi kuleleri oyunu, kule igine gegirilmis disklerin yine ayni sekilde baska bir kuleye tasinmasina dayanan bir oyundur.
Bu oyunda,

*  Aym maddeden yapilmis, farkli biydkiiikte diskler kullanilir.

* Her hamlede sadece bir disk yerinden oynatilabilir.

»  Biliyiik disk, kiigiik disk tizerine gelemez.

« Alinan disk, herhangi bir kuleye konulmak zorundadir.

1. kuledeki diskleri 7 hamleyle 3. kuleye tagiyan bir ddrenci ilk hamleyi asagidaki gibi yapmistr.

« » @ » e G
1 2 3 1 2 3
Baslangi¢ 1. Hamle

Hamlelere gore disklerin 2. kulenin tabanina uyguladig: basinci gosteren grafik asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Basing B) Basing
Hamleler H . H Hamleler
2. 3. 4. 5 6 2. 3. 4 5 6
C) Basing D) Basing

Hamleler

Hamieler H

(NiSAN 2019)
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Kati maddeler adirlikiari nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular. Birim ylizeye etki eden bu kuvvete basing denir. Ka-
tilarin basinci, uyguladiklar kuvvete ve yere temas eden ylizeylerine badgl olarak dedisir.

Taban alanlari birbirine esit olan, diizgln sekilli K, L, M ve N cisimleri asagidaki gibi Ust Gste konmustur.

‘ l
L L

7 T 7 Yer (Yatay)
. I. ML IV.

Cisim ¢iftlerinin yere uyguladigi basinglarin blyiikliikleri grafikte gosterilmistir.

Basing

Cisim gifti

l. II. .1V,

Buna gore cisimlerin agirhiklarinin dogru siralamasi asagidakilerden hangisidir?

A)K>L>M>N B)L>K>N>M C)M>L>K=>N D)N>K=>L>M
(MAYIS 2019)

Ozdes kipler kullanilarak kati basinci ile ilgili asagidaki etkinlik yapilacaktir. Bunun icin, masanin (zerine bir adet kiip
konularak etkinlie baslanacak ve her bir basamak igin verilen talimatlar yerine getirilecektir.

1. Basamak:

Zemine uygulanan

basinci iki katina

cikarin. 2. Basamak: /—’

Zemine uygulanan
basincin bir dnceki
basamak ile ayni

3. Basamak:
kalmasini saglayin. Zemine uygulanan
basinci bir 6nceki
basamaga gore iki 4. Basamak:

katina gikann. Zemine uygulanan
basinci bir dnceki
basamaga gore
yariya disdriin.

Buna gore, yapilan etkinligin hangi basamaginda hata yapilmistir?

A) 1. Basamak B) 2. Basamak C) 3. Basamak D) 4. Basamak
(ARALIK 2019)
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12

Birim yiizeye etki eden dik kuvvete basing denir. Katilarin basinci cismin agirligi ile dogru, kuvvetin uygulandig yiizey

alani ile ters orantilidir.

Verilen bilgi kullanilarak asagidaki yiyeceklerin belirtilen durumlarda tGzerinde bulunduklari zemine uyguladiklar basinca

ait grafik cizilecektir.

1. durum

3. durum

Yiyeceklerin homojen ve her bir pargasinin esit biyiikliikte oldugu varsayilirsa 1, 2 ve 3. durumlarda zemine uy-

guladiklar basinglarn gosteren grafik asagidakilerden hangisidir?

A) Basing
A
W Pasta
[ Pizza
p'd Tost
Ll
B oJ
3 > Durum
1.durum 2 durum 3. durum
C) Basing
A
W Pasta
[ Pizza
£ Tost
1.durum 2 durum  3.durum Durum

M Pasta
[ Pizza
[¢3 Tost

B) Basing
A
J L)
L
'e .
o .
1.durum 2 durum 3. durum
D) Basing
A
N
L
I—E
1.durum 2 durum 3. durum

> Durum

W Pasta
[ Pizza
[d Tost

Durum

(ARALIK 2019)
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Artuklu Hamam, kdlttrel mirasimizin korunmasi adina buttincil olarak tagindi. Tagima tertibati ile yaklasik 1500 tonluk
kutleye ulasan Artuklu Hamami, herhangi bir hasar olmadan yeni yerine yerlestirildi.

Sekil 1: Artuklu Hamamr'nin taginmasina ait Sekil 2: Artuklu Hamami’nin taginmasinda
13 fotograf kullanilan araglarin tekerlekleri
Buna gore Artuklu Hamamr’'nin tasinmasinda sekillerde gosterildigi gibi ¢ok tekerlekli araglarin tercih edilmesinin
nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?
A) Toplam agirligi artirmak
B) Yerde olusan basinci azaltmak
C) Yapinin yiizey alanini kiigtiltmek
D) Yapinin arag tzerindeki basincini azaltmak
(ARALIK 2019)
Jenga oyunu 6zdes tahta bloklardan olusan bir tiir denge oyunudur. Bu oyunda istenilen yerden bir tahta blok cekilir ve
kulenin lzerine yerlestirilir. Blogu ¢ekerken kuleyi deviren oyuncu oyunu kaybeder.
iki oyuncu gérselleri ve hamleleri asagida verilen oyunu oynuyorlar.
Tahta bloklar
Tahta
14 1. hamle 2. hamle

Baslangic

Buna gore oyun esnasinda masa lizerine etkiyen basingla ilgili,

|. Baslangicta en fazladir.
Il. 1. hamle yapildiktan sonra artar.
Ill. 2. hamle yapildiktan sonra degismez.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz IIl. C)lvell. D) Il ve lll.
(NiSAN 2020)
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Gunlik hayatta birgok alanda is makinelerinden faydalanilir. Buyuk iglerin kolaylikla yapilmasi ya da agir yuklerin kolaylik-

la tagsinmasi igin is makineleri kullanilir. Gorselde oldugu gibi genellikle bu is makinelerinde tekerlek yerine genis tabanli
paletler kullanilir.

L ]
15
@
Palet
is makinelerinde tekerlek yerine palet kullaniimas;
I. Yere yaptidi basinci azaltmasi,
Il. Agirhidini azaltmasi,
lll. Ykl daha kolay kaldirmasi
gerekgelerinden hangileri ile agiklanabilir?
A) Yalniz I B) Il ve ll. C)llve lll. D) I, Il ve lll.
(NiSAN 2020)
Tilkiler Gzerinde aragtirma yapan bir grup arastirmaci, g tilkiye takip cihazi takiyor. Tilkileri belirli bir stire takip eden aras-
tirmacilar agagidaki izlere rastliyorlar.
o0, 0 o
(W} (W} (W]
00 00, i
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16
K tilkisinin L tilkisinin M tilkisinin
ayak izleri ayak izleri ayak izleri

Ozdes zeminlerdeki bu izleri kontrol ederek su (ig sonuca ulagiyorlar:

* Her (g tilkinin de ayak izlerinin alani esittir.
« K tilkisinin ayak izi derinligi, L tilkisinin ayak izi derinliginden fazladir.

» Sag ayagi incinmis olan M tilkisinin, bu ayagdinin iz derinligi ve sayisi sol ayak izinden daha azdir.
Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisine ulasilir?

A) Tim tilkilerin zemine uyguladigi kuvvet aynidir.

C) Butun tilkilerin ayak izi alanlari esit oldugundan zemine yaptiklari basing da esittir.

)
B) M tilkisinin ayak izi sayisi daha az oldugu igin yaptigi basing da daha azdir.
)
D) K tilkisinin kitlesi L tilkisine gore daha fazla oldugundan zemine yaptigi basing da daha fazladir.

(MAYIS 2020)
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17

Bir 6grenci, yarisina kadar su doldurdugu 6zdes siselerle asagidaki dizenekleri hazirliyor.

Plastik cetvel Plastik cetvel

2. Duzenek

Buna gore,

I.  Temas alani kigtlen cisimlerin, Gizerinde durduklari zemine uyguladiklar kati basinci artar.
Il. Agirigi artan nesnelerin, izerinde durduklari zemine uyguladiklari kati basinc artar.
IIl. Sivi yliksekligi azaldikga kabin tabanina etki eden sivi basinci azalir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il ve lll
(OCAK 2021)

18

Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olusur.

Kati basincini etkileyen degiskenleri gézlemlemek amaciyla 6zdes tuglalar kullanilarak asagidaki deneyler yapilmigtir.

K L M
. Deney: Basing ylizey alani iligkisini incelemek igin K ve L diizenekleri kullaniimigtir.

Il. Deney: Basing kuvvet iligkisini incelemek i¢in L ve M duzenekleri kullaniimistir.

Yukaridaki deneyleri yapan bir 6grenci elde ettigi bilgilerin glinliik hayatta kullanilirhigini gérmek igin bir gézlem yapmustir.

1.durum: Kayak takimlariyla karin tizerinde duran sporcu 2. durum: Kar botlariyla karin tizerinde duran sporcu

Buna gore 6grencinin bu gozlemi icin yaptigi agsagidaki degerlendirmelerden hangisi dogrudur?
(Kayak takiminin agirhg: ihmal edilecektir.)

A) Agirhgr degismedigi icin sporcu iki durumda da ayni miktarda batmistir.

B) 1. durumda sporcu kara daha az batmistir ve bunun sebebi Il. Deney ile agiklanabilir.
C) 2. durumda sporcu daha fazla batmistir ve bunun sebebi Il. Deney ile agiklanabilir.
D) 2. durumda sporcu daha fazla batmigtir ve bunun sebebi |. Deney ile agiklanabilir.

(SUBAT 2021)
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19

Bir bale dgrencisi ders sirasinda farkl figlirler yaparken ayaginda hissettigi etkinin ayaklarinin durusuna gére degistigini
fark ediyor. Bunu sinifta 6§rendigi basing dersiyle iliskilendirdiginde asagidaki gibi bir tablo olusturuyor.

Figarler | 1l i
Olusan etki Cok fazla Fazla Az
Basing 4P 2P P/2

Buna gore asagidaki durumlardan hangisi tablodaki verilerle agiklanabilir?

A) Bicagin keskin yiizeyi ile ekmeg@in daha kolay kesilmesi

B) Duvara givi gakilirken biiyiik kuvvet uygulandiginda givinin daha derine gitmesi

C) Dalgiglarin, su yiizeyinden asagiya indikge kulaklarinda hissettikleri baskinin artmasi

D) Kum lzerinde ylriyen iki gocuktan agirhgi fazla olanin kumda daha derin izler birakmasi

(OCAK 2021)

20

Bos agirliklar esit, taban alanlari farkli olan K ve L kaplari ile 6zdes siingerler kullanilarak agagidaki deney yapilmistir.

K L K L
h :Z: = h
vl
1. Asama 2. Asama
Kaplar 6zdes slingerler Gzerine konularak K Daha sonra K kabinda bulunan suyun yarisi L
kabi h yiksekligine kadar su ile doldurulmustur. kabina aktarilip K kabi tekrar eski yerine

konulmustur.
Buna gore kaplar konuldugunda siingerlerdeki batma miktarlar asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

A)

Siingerin batma miktan (cm) B) Siingerin batma miktari (cm)
K L K L
1. Asama 2cm 0,3cm 1. Agsama 4 cm 0,3cm
2. Asama 1,3 cm 2cm 2. Asama 2cm 1cm
) Siingerin batma miktari (cm) D) Siingerin batma miktari (cm)
K L K L
1. Asama 4 cm - 1. Asama 2cm -
2. Asama 3cm 4 cm 2. Asama 1,3 cm 3cm

(MART 2021)
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23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Cocuk Bayrami etkinliklerinde 6zdes ayakkabi ve kostiim giyen bir grup 6grenciden agirliklari
ve ayakkabi numaralari ayni olanlar 4 katl kuleye cikarken digerleri kulenin éntindeki toprak zeminde bulunmaktadir.

21
Toprak Zemin
Verilenlerden yola gikarak,
I.  Kulenin 3 ve 4. katinda bulunan 6grencilerin tizerinde durduklari zemine uyguladiklari basinglar esittir.
Il. Kulenin 2. katinda bulunan égdrencilerin sayisi artirilirsa bu katin zeminine uygulanan basing artar.
Ill. Zemindeki 6grencilerin topraga yaptiklari basing ile 1. kattaki 6grencilerin katin zeminine yaptiklari basing esittir.
yorumlarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il ve lll
(NiSAN 2021)
Ozdes balonlar esit biiyiiklikte sisirildikten sonra (izerlerine sekildeki gibi 6zdes iki fincan tabakli ve tabaksiz olacak
sekilde yerlestirilerek asagidaki deneyler yapilmistir.
/ / , y
“i' 4 _Z > -
22 1. Deney: Balon patlamadan 2. Deney: Fincan tamamen
fincan tamamen doldurulmustur. doldurulamadan balon patlamistir.

Bu deneyler ile ilgili agagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) iki deneyin farkli sonuglanmasi agirlik farkindan kaynaklanir.

B) 1. Deney'de fincanin altina daha kiigiik bir tabak konulursa balon patlar.
C) 2. Deney'de balonun patlamasinda sivi basinci etkili olur.

D) 2. Deney’'de fincanda daha yogun bir sivi kullanilirsa balon patlamaz.

(ARALIK 2021)
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Ozdes tuglalarla gevreleri esit olan gorseldeki havuzlar yapilimistir.

Bu havuz duvarlarinin yere yaptigi basinglarin siralanabilmesi igin,

I.  Havuzlarin yiikseklikleri

23 Il. Kullanilan tuglalarin ebatlari
lll. Kullanilan tuglalarin agirhiklar
niceliklerinden hangilerinin bilinmesi yeterlidir?
A) Yalniz | B) lve lll C)llvelll D)L llvell
(ARALIK 2021)
Etkinlik: Cubuk Makarnalarin Giicu
Amag: Cubuk makarnalarin lGzerine tepsi konuldugunda kirilmadan kalmalarini saglamak.
Malzemeler: | |
7 e ——
l" “|
—————9%
Cubuk makarnalar 20 cm capinda strafor kopik Tepsi
Yapilisi: istenilen sayida makarna strafor kdpiige dik ve hepsi goriilecek sekilde dizilmeli ve {izerlerine tepsi konulmal.
Sonug: Etkinligi basarili bir sekilde tamamlayan 6grencilerin olusturduklari dizenekler asagidaki gibidir.
24

K

Buna gore gcubuk makarnalarin strafor kopiiklere uyguladigi basinglar arasindaki iliski agagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

AP =P =P,=P, B)P,=P =P,>P, C)P >P.>P,>P, D)P >P,>P >P
(ARALIK 2021)
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Katilarin bulunduklan ylizeye uyguladiklari basincin blykligd; uyguladiklan kuvvet ile dogru, temas ettikleri ylizey alani
ile ters orantilidir.

Adirliklari birbirine esit olan belirli kalinhiktaki 6zdes metal plakalar, sekildeki gibi isaretli yerlerden bikilerek farkli
kaliplar olusturulmaktadir.

Olusturulan kaliplar gérseldeki gibi kum havuzuna konularak kuma yaptiklari basinglar arastirilacaktir.

25
Buna gore asagidaki gikarimlardan hangisi dogrudur?
A) Kaliplarin yaptidi basinglarin biyiikliklerini bilmek igin veriler yeterlidir.
B) Ucgen kalip besgen kaliba gére kuma daha fazla basing yapmaktadir.
C) Kaliplarin kenar sayisi ile kuma yaptiklari basinglar iligkilidir.
D) Kare ve lcgen kaliplarin kuma yaptiklari basinglar esittir.
(SUBAT 2022)
Bir 6gretmen, dgrencilerinden bir hipotezin dogrulugunu test etmelerini istemistir. Bunun igin 6drenciler asagdidaki dzdes
deney malzemelerini kullanarak kaykay modelleri yapmislardir.
{ 1 adet tahta (150 cm) j 1 adet tahta (150 cm)
{ 2 cift kaykay tekerlegi ) 4 cift kaykay tekerlegi
3 5 { Yeterince civi ve vida j Yeterince givi ve vida w
1. Model -[ Cekic ve tornavida J Cekic ve tornavida 2. Model
26

Ogrenciler, bu iki kaykay modelinin {izerine esit sayida tuglay: ayni sekilde yerlestirip okul bahgesindeki toprak zeminde
tasiyarak hipotezin dogru olup olmadigini arastirmiglardir.

Yapilan kaykay modelleri ile test edilerek dogrulanan bu hipotez asagidakilerden hangisidir?

A) Yiizey alani arttikga tuglalara etki eden basing azalir ve boylece tuglalar kirllmadan tasinabilir.
B) Yiizey alani azaldik¢a yere etki eden basing artar ve tekerleklerin zeminde birakti§i iz derinlesir.
C) Tugla sayisi artarsa zemine uygulanan basing artacagindan tekerleklerin yerde biraktigi iz degisir.

D) Tugla sayisi azalirsa zemine uygulanan basing azalacagindan tekerleklerin zeminde biraktigi iz azalir.
(MAYIS 2022)
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Kati basinci konusunu pekistirmek isteyen bir 6gretmen, kasa ve 6zdes siseleri kullanarak bir etkinlik yapmak istiyor.
Bunun igin sinifa getirdigi 12 adet sise alabilen bir kasaya 9 adet 6zdes sise koyarak bazi uygulamalar yapiyor.

Zemin (yatay)

Buna gore, etkinlikte yapilan uygulamalarin kati basincina etkisi ile ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

27
A) Koselerde bulunan dort sise alinirsa kasanin, zeminde olusturdugu basing azalir.
B) Kasadan iki sise alinirsa kalan her bir sisenin, kasanin tabaninda olusturdugu basing azalir.
C) Kasaya (¢ sise eklenirse her bir sisenin, kasanin tabaninda olusturdugu basing artar.
D) Siseler ortaya toplanirsa kasanin, zeminde olusturdugu basing artar.
(ARALIK 2022)
Bir 6grenci, 6zdes 12 biskivi kutusunu Sekil 1'deki gibi masaya yerlestiriyor. Biskiivi kutularinin masaya temas eden
ylizeyi ile masa arasinda olusan basinci tespit ediyor.
|
[ Masa (yatay)
Sekil 1
Buna gore, asagidaki durumlarin hangisinde biskiivi kutularinin masaya temas eden ylizeyi ile masa arasinda
olusan basing Sekil 1’de olusan basinca esittir?
A) B)
12 kutu 8 kutu
28
12 kutu
©) D) 6 kutu

(ARALIK 2022)
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Birbirine demir gubukla baglanmis disklerden olusan spor aletine halter denir.

Asagida agirliklari ve zemine temas eden ylizey alanlari ayni, yarigaplan farkli K, L ve M disklerinin gérselleri ile her iki
ucuna birer adet L diski takilmis bir halterin gorseli verilmistir.

Diskler
Qoo )
@ @ @ TTTTTTATT T T T T T T T T 7777 Zemm yatay

3r L:2r I. durum

“I. durum”da her iki ucuna birer adet L diski takili olan halter verilmistir. Bu halterin her iki ucuna mevcut diskler gikarilmadan
birer adet M diski takilarak Il. durum, birer adet L diski takilarak Ill. durum, birer adet K diski takilarak 1V. durum elde
edilmistir.

Buna gore; |, Il, lll ve IV. durumlarda halterin zeminde olugturdugu basing, asagidaki grafiklerin hangisindeki gibi
olabilir?

Basm(; Basmg Basmg Basm(;

|_._l_l4 Durum |_._l_l~ Durum I_I_I_I_‘ Durum |_I_l_l_‘ Durum

(ARALIK 2022)

30

Bir firma Urettigi ayakkabi modelinde, ayakkabilarin agirhid1 degismeyecek sekilde iki farkli dis taban tasarimi kullanmistir.
Bu dis taban tasarimlar olusturulurken l.tasarimda zemine temas eden bazi kisimlar cikartilarak Il.tasarim yapilmistir.
Asagida verilen bu tasarimlarda koyu renkli bolgeler, ayakkabinin zemine temas eden yuzeylerini gostermektedir.

|. tasarim Il. tasarim

Kati basincina etki eden degiskenleri test edebilmek icin bu iki tasarimdan ayni numarada ayakkabilar kullanilarak
ayakkabi tabanlarinin zeminde olusturdugu basinglar ile ilgili deneyler yapilmak istenmektedir.

Buna gore, yatay bir zeminde yapilan asagidaki deneylerden hangisi kati basincina etki eden degigkenleri dogru
bir sekilde test etmek igin kullanilamaz?

A) Yiizey alaninin basinca etkisini test etmek icin ayni kisinin iki tasarimi ayri ayri giymesi

B) Agirhigin basinca etkisini test etmek icin agurliklari farkl iki kisiden birinin I, digerinin Il. tasarimi giymesi

C) Agirhgin basinca etkisini test etmek igin agirliklari farkh iki kisinin I. tasarimi giymesi

D) Yizey alaninin basinca etkisini test etmek icin agirliklari ayni iki kisiden birinin 1, digerinin 11. tasarimi giymesi

(ARALIK 2022)
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Ogrenci, bir kiip blok kullanarak kati basincini etkileyen degiskenleri kesfedecektir. Bunun igin énce kipti Sekil 1°deki gibi
zemine yerlestirmistir. Sonrasinda kiipe matkap ile diizg(in bir delik agarak Sekil 2'deki gibi delik olmayan ylizeylerinden
biri alta gelecek bigcimde zemine yerlestirmistir. Daha sonra ise Sekil 3'teki gibi delik olan ylizeylerinden biri alta gelecek
bicimde zemine yerlestirmistir.

Matkap ile diizgiin Delik olan bir yiizeyinin =
bir sekilde deliniyor. izerine konuluyor. 1 i
o S —= i
=N J
31 =
Buna gore kiip blogun zemine temas eden yiizeyi ile zemin arasinda olugan kati basinciyla ilgili agsagidakilerden
hangisi dogrudur?
A) Sekil 3'te kiip ile zemin arasinda olusan basing Sekil 1'dekine gore artmistir.
B) Sekil 2 ve Sekil 1'de kiip ile zemin arasinda olusan basinglar aynidir.
C) Sekil 3'te kiip ile zemin arasinda olusan basing Sekil 2'dekine gore artmustir.
D) Uc sekilde de kiip ile zemin arasinda olusan basing degismemistir.
(SUBAT 2023)
Canta askisinin, omuza temas ettigi ylizeyde olusturacagi basingla bu basincin bagh oldudu degiskenleri arastiran bir
ogrenci asagidaki etkinligi yapiyor.
l. uygulama Il. uygulama lll. uygulama
‘:‘%l ‘rf‘%
. r r
Cantanin aski genisligi (cm) 2 8 8
32 Kitap sayisi 5 5 10

Ogrenci, dzdes kitaplarnin kullanildidi etkinligin | ve Ill. uygulamalarinda gantayi tagirken zorlandigini, Il. uygulamasinda
ise cantayi kolaylikla tagidigini fark ediyor.

Buna gore 6grencinin uygulamalan ile ilgili,

. Agirhgin artmasi basincin artmasina neden olmustur.
Il. Yiizey alani ile basin¢ arasinda ters orantili bir iliski vardir.
lll. Agirlik ve ylzey alani ayni oranda degistirilirse olusan basing degismez.

cgikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)livelll D)1, lvelll
(MART 2023)
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Bir 6grenci 6zdes masalar ve kum havuzunu kullanarak kati basinci ile ilgili asagidaki deneyleri yapmistir.

1. deney 2. deney

Ogrenci, bu deneyler sonucunda masalarin kumda biraktidi izlerin derinligini élgerek kaydetmistir.

33 o
Bu deneylerle ilgili,
I. 1. deneyle ylizey alaninin, kati basincina etkisi belirlenebilir.
Il. 2. deneyde bagimsiz degisken agirlik oldugundan kati basinci-agirlik iligkisi test edilebilir.
lll. 2. deneyde agirh@in kati basincina etkisini gozlemlemek igin masanin izerindeki stirahi kaldiriimalidir.
¢ikarimlarindan hangilerine ulagilir?
A) Yalniz | B)lvell C)llvell D)L llvell
(NiSAN 2023)
Bir 6grenci dzdes fayanslari numaralayarak asadidaki seksek oyun alanini olusturmustur. Ogrenci tasi 3 numarali
fayansin lizerine attiktan sonra oyun alani lizerinde gorseldeki gibi hareket etmistir.
Buna gore 6grencinin bastigi fayanslarda olusturdugu basing, asagidaki grafiklerinden hangisi olabilir?
A) B)
Basing Basing
34
12345 SLFE'YE'"S 123 4 56 s
C) D)
Basing Basing
1 23456  aans 123 456 s

(2023-2024/3)
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Bir 6gretmen kati basincinin ylizey alani ile iligkisini anlatmak igin bir etkinlik planlamistir.

Bu etkinlikte kagit katlama sanati ile kdpek yapiminin agamalarina ait gorseller agsadida numaralanarak gésterilmistir.

Buna gore numaralanan agsamalarda kagidin yere temas eden yiizeyi ile zemin arasinda olusan kati basincini
gosteren grafik asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) B)
Basing Basing
A A
» Asamalar » Agamalar
01 2 3 4 5 &6 01 2 3 4 5 6
) D)
Basing Basing
A A
H » Asamalar > A |
01 2 3 4 5 6 ° 01 2 3 4 5 g o oo

(2023-2024/1)
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Kati cisimlerin zemine temas eden ylzeyi ile zemin arasinda olusan basinci etkileyen degiskenlerin belirlenmesi igin
bir deney tasarlaniyor. Sekilde ilk agsamasi ile degiskenlerinin verildigi bu deneyde cismin kum zeminde olusan izinin

derinligi de kaydediliyor.

4‘ Deneyin ilk Asamasi ]l ]| Deneyin Degiskenleri l—

Bagimh degisken: Kumdaki izin derinligi

Bagimsiz degisgken: Cismin kum zemine
temas eden yiizeyinin alani

h(
(ya?;y) Sabit tutulan degisken: Cismin yere uygu-

ladig! dik kuvvet

Bu degiskenlere gore deneyin dogru ilerleyebilmesi i¢in ikinci asamasi agagidakilerden hangisi olmalidir?

A) B)

Yer

(yatay)
Bu cisim ortadan ikiye kesilip pargalardan Bu cisim ortadan ikiye kesilip parcalardan
biri, genis olan ylizeyi kum zemine temas biri, dar olan ylizeyi kum zemine temas
edecek sekilde konuluyor. edecek sekilde konuluyor.

? 77 g A
(yatay) (yatay)
Bu cisim ortadan ikiye kesilip Bu cismin (zerine 6zdes bir cisim
parcalardan biri kum zemine temas daha konuluyor.
edecek sekilde, parcalar Ust lste
konuluyor.

(2024-2025/1)
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Bir cismin agirhginin ve yuzey alaninin, cismin zemine temas eden yuzeyi ile zemin arasinda olusan basinca etkisini
belirlemek icin 6zdes tahta bloklar ayni kum zemine konularak duzenekler hazirlaniyor. Bu duzeneklerde tahta blok-
larin kum zeminde olusan izlerinin derinligi gdézlemleniyor. Bu etkinlikte kullanilan tahta bloklarin yuzey alaniyla ilgili

bilgiler sekildeki gibidir.

Dar
yuzey

Genis ylzey

Buna gore, bu etkinlikte cismin agirhginin veya yiizey alaninin, olusan basinca etkisini belirleyebilmek igin ha-
zirlanan diizenek asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A)

B)

C)

D)

Etkisi belirlenmek
istenen degisken

Yuzey alani

Agirhk

Yuzey alani

Agirhk

Diizenek

1. blok 2. blok

! | Yer (yatay)

1. blok 2. blok
Yer (yatay)

1. blok 2. blok
Yer (yatay)

1. blok 2. blok

(2024-2025/2)
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Bir 6grenci, bir cismin zemine temas eden ytizeyi ile zemin arasinda olusan basinci etkileyen degigkenleri belirlemek
icin 6zdes cisimler kullanarak bir deney diizenegi hazirliyor. Bu diizenekte birden fazla cisim kullandi§i durumlarda
cisimleri birbirine temas eden kisimlarindan yapistiriyor. Odrencinin bu deney sonucunda cizdigi grafikler su sekildedir.

Ylzey alani Basing
I_I » Durum H H > Durum
[.durum [l. durum I. durum [l. durum

Buna gore 6grencinin, bu grafikleri elde ettigi deney diizenegdi asagidakilerin hangisinde dogru verilmigtir?

P &

Yer I. durum Il. durum Yer
(yatay) (yatay)

l. durum Il. durum

Yer
(vatay)

(2024-2025/3)
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3. UNITE: BASING — SIVI BASINCI

Barajlarda, nehirden gelen suyun akigini engelleyerek suyu biriktirmek amaciyla insa edilen duvarlar, sekilde gosterildigi

gibi yukaridan asagiya dogru kalinlasmaktadir.

Bu durum,

|. Derinlik arttikca sivi basincinin artmasi
1. Sivinin yodunlugu arttikga, sivi basincinin artmasi
11l. Sivi basincinin, sivinin cinsine bagl olmasi

gerekgelerinden hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il.
C)lvelll. D) Il ve Ill.

(KASIM 2018)

Sivi basincina etki eden faktorleri gbzlemlemek isteyen Burak, asadidaki hipotezleri kuruyor:

1. hipotez : Sivinin basinci, sivinin yogunlugu ile dogru orantilidir.
2. hipotez : Sivinin basinci, sivinin derinligi ile dogru orantihdir.

Burak bu hipotezlerini test etmek igin;
* 3 adet 500 mLlik 6zdes beherglas,
* Yeterli miktarda sivi yag ve su
kullanarak deney diizeneklerini sekildeki gibi olusturuyor.

500 mL

hI sivl yag

K L M

Burak’in deneyinde yaptigi islemlerden hangisi hipotezlerini test etmek igin gerekli degildir?

A) 1. hipotezi icin, K ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini digerek karsilastirmigtir.
B) 2. hipotezi igin, L ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini élgerek kargilastirmistir.

C) 1. hipotezi igin, K kabindaki yagin yarisini bosaltarak, K ve L kaplarindaki sivi basinglarini dlgerek kargilagtirmigtir.
D) 2. hipotezi icin, M kabindaki suyun yarisini bosaltarak, K ve M kaplarindaki sivi basinglarini élgerek kargilagtirmigtir.

(ARALIK 2018)
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Tim sivilar, iginde bulunduklan kabin her tarafina yogunluklar: ve yiikseklikleri ile dogru orantili olarak basing uygular.

Asagidaki 6zdes kaplar ayni ylikseklikte, farkli cins sivilarla doldurulmustur.

1. sivI 2.8vI

L

o X

Buna gére, kaplarin tabanlarindaki K ve L noktalarina uygulanan sivi basinglarinin biiyiikliikleriyle ilgili,

I. 1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugunun iki kati ise K noktasindaki basing L'dekinin iki katidir.
Il. 2. sivinin miktari iki katina gikarilirsa L noktasina uygulanan sivi basinci da iki katina gikar.
Ill. 1. sivi, h seviyesine kadar bosaltilirsa K noktasindaki sivi basinci yariya diser.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz II.

C)lve lll. D)1, Il ve IlI.
(ARALIK 2018)

Su ve benzeri sivilari Emzik

koymaya yarayan emzikli
kulplu kaplara ibrik denir.
ibrikler diiz tabanli, dipten
baslayarak genisleyen
yuvarlak gévdeli, dar ve
uzun boyunlu kaplardir.

Boyun

Karin

Yukarida verilen Ug farkli ibrik, emziklerinden tasincaya kadar yavasca su ile dolduruluyor.
Buna gore ibriklerin tabanlarinda olusan sivi basinglarinin siralamasi agagidakilerin hangisinde dogru olarak
verilmigtir?
A)l<Ii<il B) 1<l cyr<m<i D)yl<i<l
(SUBAT 2019)
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Tim sivilar, icinde bulunduklar kabin her tarafina yodunluklari ve derinlikleri ile dogru orantili olarak basing uygular.

N
—@

Ozdes kaplara sekilde belirtilen miktarlarda, birbirinden farkli cins iki sivi dolduruluyor.

K noktasina etki eden sivi basincinin L noktasindaki sivi basincindan biiyiik oldugu sonucuna ulasan bir 6grenci,
sivilarnin yogunluklanyla ilgili,

I. 1. sivimin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.

1. iki sivinin yogunluklari esit olabilir.

ll. 2. sivinin yogunlugu, 1. sivinin yogunlugundan buytk olabilir.
¢ikanmlarnindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz I. B) I ve ll. C) e L. D)1, 1l ve Ill.

(OCAK 2019)

Gecirimsiz iki tabaka arasinda bulunan yer alf! sularinin agilan sondaj kuyulari ile yerydziine ¢ikmasi sonucu artezyen kay-
nagi olusur.

Miihendis Mehmet Bey yaptidi galismalar sonucunda su gikarabilecegi iki nokta belirlemis ve belirledigi bu noktalara son-
daj kuyularini sekildeki gibi acarak artezyen olusturmayi distinmastir.

" Beslenme
* Sahasi
* .

[] Gegirimsiz tabaka [] Gegcirimli tabaka

Sondaj kuyulan agildiginda gerceklesecek olaylarla ilgili asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) K noktasinda su kendiliinden gikar. Cinki K'deki kuyunun derinligi daha azdir.

B) L noktasindan suyun cikabilmesi icin pompaya ihtiya¢ vardir. Clnki L'deki kuyunun derinligi daha fazladir.

C) L noktasinda su kendiliginden c¢ikar. Cinki L noktasinin altindaki gecirimsiz tabaka daha kalindir.

D) K noktasindan suyun cikabilmesi igin pompaya ihtiyag vardir. Clinkii K noktasi, yeralti su seviyesinin (izerindedir.
(NiSAN 2019)
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Asagdida yapimi tamamlanarak su ile doldurulmus A havuzu ve yapim asamasinda olan B havuzunun olgiileri verilmigtir.

A havuzu

B havuzu

En:2m
Boy:25m EfP5m
Derinlik: 1 m Boy: 8 m

Kapasite® 5 ton Derinlik: 1 m

Kapasite: 40 ton
Buna gore B havuzu ile ilgili asagida yapilan agiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Su ile doldurulan havuzlarin derinlikleri esit oldugu i¢in duvarlara uygulanan sivi basinci degismez, dolayisiyla
duvarlari gliclendirmeye gerek yoktur.

B) Havuzun eni arttidi igin sivi basinci da ayni oranda artacaktir, dolayisiyla havuz duvarlarinin st kismi ince alt
kisimlari ise kalin yapiimahdir.

C) Havuz kapasitesi arttigi icin sivi basinci da ayni oranda artacaktir, dolayisiyla duvarlar A havuzuna gore basinca
daha dayanikh yapilmalidir.

D) Havuzun boyu arttidi icin, sivi basinci ayni oranda azalacaktir, dolayisiyla duvarlari daha ince yapilabilir.
(SUBAT 2020)

Bir 6grenci sivi basincina etki eden deg@iskenleri arastirmak icin g farkl diizenek olusturuyor. Olusturulan diizeneklerin
ozellikleri asagidaki gibidir.

« Tiim diizeneklerdeki U borulari ve igindeki sivilar 6zdestir.

» Sadece . ve Il. dlizenekteki beherler 6zdestir.

» Sadece . ve lll. diizenekte bulunan beherlerdeki sivilarin yogunlugu aynidir.

Lastik hortum Lastik hortum Lastik hortum

U borusu $ U borusu $ U borusu
Beher Beher Beher

|. dizenek Il. dizenek 1ll. dizenek

Ogrenci hazirlamis oldugu diizeneklerde, beherlere daldirdidi lastik hortumun ucunu asagi-yukari hareket ettirerek U
borularindaki sivi seviyelerinde meydana gelen degisimleri gdzlemliyor.

Buna gore 6grenci, gozlemlerine dayanarak asagidaki sorulardan hangisine cevap bulamaz?

A) Kabin sekli sivi basincini etkiler mi?

B) Sivinin yogunlugu sivi basincini etkiler mi?

C) Sivinin derinligi sivi basincini etkiler mi?

D) U borusundaki sivinin yogunlugu sivi basincini etkiler mi?

(MART 2020)
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vana

I.  h yliksekligini artirmak,
Il. L uzunlugunu artirmak,
lll. 8 agisini artirmak

A) Yalniz I

B) Yalniz Il

B noktasindaki suyun akis hizini artirmak igin,

islemlerinden hangileri tek basina yapilmalidir?

C)lvell

Sekildeki diizenek “A” seviyesine kadar su ile doludur. Diizenekteki vana acilip B noktasindan suyun fiskirmasi saglaniyor.

D) Il ve Il

(ARALIK 2019)

10

ahyor.

Buna gore hazirlamis oldugu,

iki ucu agik cam silindir

Hipotez: Sivi basinci, sivinin yogunlugu arttikga artar.
Ogrenci bu hipotezi test etmek igin bir deney yapmak istiyor ve asagidaki aleti tasarliyor.

Silindirin iki ucunu su
gegirmeyecek sekilde
esnek balonla kapatiyor.

Daha sonra bu aleti kullanarak asagidaki deney diizeneklerini hazirhyor.

Yaptig! dizenege
tutma kolu ekliyor.

P

A) Yalniz Il.

B) I ve Ill.

7= N N B
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Y \‘.-—-“} ........ — | ) /
’ ’ 3 y <\\N A
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] ‘ | - ! \(- 2 any/a
\ Su Zeytinyagt / L Su Zeytinyag: AN Su Zeytinyagi
. Il. .
deney diizeneklerinin hangileriyle hipotezin dogrulugunu ispatlar?
C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.

(NiSAN 2020)
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Ug 6zdes maden suyu sisesi |. Durum’daki gibi yerlestiriliyor. Daha sonra siseler Il. Durum'daki gibi konumlandiriliyor.

Maden | Maden | Maden
Suyu | Suyu | Suyu

A

Yer (Yatay)

|. Durum Il. Durum

Buna gore Il. Durum’a getirilen siselerin zemine uyguladiklari basing ile A noktasindaki sivi basinci degisimi asa-

11 gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
Zemine Uygulanan A Noktasindaki
Kati Basinci Sivi Basinci
A) Azalir Artar
B) Artar Degismez
C) Artar Artar
D) Azalir Degismez
(NiSAN 2020)
Bir 6grenci, esit bolmelere ayrilmis K, L, M, N kaplarindan sadece K kabini bir sivi ile agzina kadar dolduruyor.
K kabi L kabi M kabi N kabi
Ogrenci, K kabindaki sivinin bir miktarini N kabina déktikten sonra K ve N kaplarinin tabanlarindaki sivi basincinin esit
oldugunu tespit ediyor.
12 Bu islemden sonra asadidaki adimlari sirasiyla uyguluyor.

I. adim: K kabinda kalan sivinin bir kismi M kabina dokiliince M ve N kaplarinin tabanlarindaki sivi basinglari esit oluyor.

Il. adim: M kabindaki sivinin tamami L kabina dokiiliyor.

3.

lll. adim: K kabinda kalan sivinin 5 i M kabina dokdllyor.

Buna gére kap tabanlarina etki eden sivi basinglariyla ilgili asagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) |. adimdan sonra K kabinin tabanindaki sivi basinci, Il. adimdan sonra L kabinin tabanindaki sivi basincina esit olur.
B) Il. adimdan sonra L kabinin tabanindaki sivi basinci, N kabinin tabanindaki sivi basincina esit olur.
C) lll. adimdan sonra M kabinin tabanindaki sivi basinci, Il. adimdan sonra L kabinin tabanindaki sivi basincina esit olur.

D) Tim adimlar tamamlandiktan sonra L, M ve N kaplarinin tabanlarindaki sivi basinglari birbirine esit olur.
(MAYIS 2020)
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Swvilar bulunduklarr kabin her yerine basing uygularken katilar sadece temas ettikleri ylizeye basing uygular.

Bir 6grenci kati ve sivi basincinin bagl oldugu faktérlerle ilgili bazi hipotezleri test edecektir. Bunun igin bir sirahideki
meyve suyunu taban alanlari ve agirliklar egit olan dort farkli bardaga doldurmustur. Bardaklardaki meyve suyu miktar
ve yiiksekligi gorsellerdeki gibidir.

13 cm .
. |8cm
6cm A

T

‘ 8cm
13 !
| Il i v
Meyve suyu miktari: 200 mi 80 ml 150 ml 140 ml
Buna gore asagidaki segeneklerin hangisinde kullanilan bardaklarla verilen hipotez dogrulanabilir?
Hipotez Kullanilan bardaklar
A) Meyve suyunun yogunlugu arttikga sivi basinci artar. Il ve IV.
B) Meyve suyunun derinligi arttikga dipteki sivi basinci artar. lve IV.
C) Bardagin yere temas eden ylzeyi azaldik¢a kati basinci artar. | ve Il
D) Bardagin toplam agirligi arttikga zemine uyguladigi kati basinci artar. Il ve lll.
(MAYIS 2020)
Sivi basincinin nelere bagdli oldudu ile ilgili etkinlik yapmak isteyen bir 6grenci asagidaki diizenegi hazirliyor.
K Kabi L Kabi
14

Etkinlikte asagidaki islemleri yapiyor:
» Ozdes kaplardan K kabini tasma seviyesine kadar, L kabini ise yarisina kadar ayni sivi ile dolduruyor.
+ Her iki kabin tabanindan esit yikseklikte 6zdes delikler agiyor.
» Daha sonra kaplari, sekildeki bos kovanin iki yanina kovaya esit uzaklikta olacak sekilde yerlestiriyor.

» Fakat K ve L kaplarindaki deliklerden figkiran sivi kovaya ulagmiyor.

Buna goére 6grenci, asagidaki islemlerden hangisini yaparsa kaplarin en az birinden figskiran sivi kovaya dolabilir?

A) K kabini, yogunlugu daha fazla olan baska bir sivi ile tasma seviyesine kadar doldurmak
B) L kabini, yogunlugu daha fazla olan bagka bir sivi ile yarisina kadar doldurmak
C) K kabindaki sivinin yarisini L kabina bosaltmak
D) L kabindaki sivinin miktarini azaltmak
(OCAK 2021)
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Kapali bir kutudaki sivinin bosaltiimasi icin yapilan deneyler ve bunlarin sonuclari asagida verilmistir.

el
K K Ka
|. K noktasindan delik agihyor. Il. K noktasindan delik agiliyor Ill. K ve L noktalarindan delik
15 Sivi akigi gézlenmiyor. ve kutu sikistiriliyor. Sivi akisi acihyor. Sivi akigi
gozleniyor. gozleniyor.
Verilen deneylerden hangilerinde sivilarin basinci iletme 6zelligi gézlenmektedir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve lll
(ARALIK 2021)
Hazirlanan bir deney diizenegine sirasiyla asagidaki islemler uygulaniyor.
yag su
£ N 77\
hl|  yag h{|  vag 1
L L 2h
h su
2h 2h
M
|. Durum Il. Durum Ill. Durum
200 ml su ve 200 ml yag konuluyor. 200 ml yag ilave ediliyor. 200 ml su ilave ediliyor.

16

Yapilan islemler sonucunda K, L ve M noktalarindaki sivi basinglarini géstermek igin asagidaki grafikler giziliyor.

ut ol a1

1. 1. 111 1. 1. 1. 1. 1. 111 Ji 1. 111
Durum Durum Durum Durum Durum Durum Durum Durum Durum Durum  Durum Durum

1. Grafik 2. Grafik 3. Grafik 4. Grafik

Buna gore ¢izilen grafiklerden hangileri K, L ve M noktalarindaki sivi basinglarini dogru ifade etmektedir?
(dsu>dyag)

K noktasindaki L noktasindaki M noktasindaki
sivi basinci sivi basinci sivi basinci
A) 1. Grafik 4. Grafik 2. Grafik
B) 2. Grafik 3. Grafik 1. Grafik
C) 3. Grafik 2. Grafik 4. Grafik
D) 4. Grafik 1. Grafik 3. Grafik

(ARALIK 2021)
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Sivi basinci, sivilarin derinligi ve yogunlugu ile dogru orantilidir.

le ilgili 6devi igin eski zamanlarda kullanilan su
leyen bir 6grenci hazirladigi yandaki maketi
r. Ogretmen inceledikten sonra makette bir
u belirtmistir. Hatanin diizeltilebilmesi icin "Bu

ki sivi basincindan dolay! pargalanmalarini
_amaclyla etraflarindaki demir tellerin belirli bir
Imasi gerekir." agiklamasini yapmistir.

17
Buna gore asagidakilerden hangisi 6gretmenin onerisi dikkate alinarak yapilmis en uygun makettir?
A). B)‘ C). D).
(ARALIK 2021)
Sikistirilarak sekli bozulan bir pet sisenin 6nce yarisi sonra tamami sivi ile dolduruldugunda kapta meydana gelen sekil
degisikligi asagida gosterilmigtir.
! Z Y.{V /
= é(‘,ry
Petsise ' \ Yarisi Tamamen
sikistirihyor ﬁ,« dolduruluyor dolduruluyor
)¢ —> —>
MMEY
A ) Jad
18 4 Ny

Bu etkinlikle,

I.  Sivilar temas ettigi ylizeylere basing uygular.

Il. Sivi basinci derinlik ile dogru orantilidir.

Ill. Sivi basinci kabin sekline bagli degildir.
yargilarindan hangilerinin dogrulugu kanitlanabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell D)L Ilvell

(ARALIK 2021)
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19

Karadeniz'den Akdeniz'e dogru gidildikge denizin tuzluluk orani artar.

Karadeniz'den Akdeniz'e dogru giden bir denizaltinin seyahati boyunca verilen konumlarda, izerinde olugan sivi
basincini gosteren grafik asagida verilmistir.

‘Yogunluk

> Konum |4 Gbziinen

Madde Miktari

Verilenlere gore asagidaki ifadelerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) | ve ll. konumlar arasindaki basing degisiminde yogunluk etkili olmustur.
B) I. konum lll. konuma gére yilizeye daha yakindir.

C) Il ve lll. konum arasindaki basing farkinin nedeni yogunluktur.

D) Il ve IV. konumlar arasindaki basing degisiminde derinlik etkili olmustur.

(ARALIK 2021)

20

Asagidaki sekilde, durgun bir denizde ytizen dalgicin hareketi stiresince izledigdi yol verilmigtir.

i

Kiyi

Buna gore verilen noktalarda dalgica etki eden sivi basinglari Py, P_ve Py, arasindaki iligki asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

AP >P =P, B)Py>P =P, C)Py, > P >P, D) Py, =P, >P,

(SUBAT 2022)
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21

Sivi basiner yogunluk ve derinlik ile dogru orantilidir.

Bir 6grenci, basing sensoril ve lambalardan olusan 6zdes iki devre kuruyor. Sensdrleri, siselerin tabanlarina; ampulleri
de siselerin Ust kismina gelecek sekilde devreleri yerlestiriyor. Sensdrler, sigelerin tabanlarindaki sivi basinci ile dogru
orantili olarak ampullerin parlakligini degistiriyor.

. <— K ampull . <—L ampult
e r

I. sise Il. sise

Ogrenci, siselerin igine tiirli ve miktar bilinmeyen sivilar koydugunda K ampuliiniin L ampuliinden daha parlak yandigini
gozlemliyor.

Yapilan deney ile ilgili asagidakilerden hangisinin dogrulugu kesin degildir?

A) Siselerdeki sivinin tiri ayni ise |l. sisede daha az sivi vardir.

B) Siselerdeki sivilarin hacmi esit ise K ampulliniin daha parlak yanmasinda yogunluk etkili olmustur.

C) L ampuliintin parlakliginin artmasi i¢in Il. sisedeki sivi daha yogun bir sivi ile degistiriimelidir.

D) L ampuliiniin K ampuliinden daha parlak yanmasi igin Il. sisedeki sivi miktarinin degistiriimesi yeterlidir.

(MAYIS 2022)

22

Arkeologlar, kazi calismalarinda bir magara kesfetmisler fakat girigini kapatan blylk kayalardan dolayr magaranin
blydkluguni ve derinligini belirleyememislerdir. Bunun igin yardim aldiklari bir uzman, magarayi sabit siratle akan su ile
doldururken magara tabaninda meydana gelen sivi basincinin degisimini asagida verilen grafikteki gibi gizmistir.

Sivi Basinci
A

5P
4P

3P

2P 4 el
1P 7

» Zaman (saat)
0O 3 6 9 12 15 18 21 24 27

Verilen grafige gore, kesfedilen bu magaranin sekli asagidaki 6zdes kiiplerle olusturulmus gorsellerden hangisi
gibi olabilir?

A) B) C) D)

B

(ARALIK 2022)
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Kabin tabaninda olusan sivi basincinin hangi degiskenlere bagli oldugunun arastirildidi bir calismada bagimsiz degiskenler

“sivi derinligi” ve “sivi cinsi” olarak belirlenmistir. Calisma asagida gorselleri verilen K, L, M ve N diizenekleri kullanilarak
yapilmistir.
N
h: Derinlik ! ] } l
S:Yizeyalani ¥f---=~-~]--f- """~~~ """ --t-------o--f--------- oo
Zeytinyad|
////////////// ////////// 777 77— Yer (yatay)
23 23
Buna gore, “sivi cinsi” ve “sivi derinligi” degiskenlerinin sivi basincina etkisini gézlemlemek icin asagidaki
diizeneklerden hangisi kullamlmistir?
Sivi Cinsi Sivi Derinligi
A) Mve N Kvel
B) Mve N LveM
C) Lve M Kve N
D) Kvel LveN
(ARALIK 2022)
Swvi basinct ile ilgili bir deneyde;
*Belirli bir sivi basincindan sonra pargalanacag bilinen 6zdes iki figi, tamamen su ile doldurulup agizlari kapatiimistir.
*Figilarin kapaklarina agilan deliklere farkli uzunluktaki borular sabitlenmistir.
*H figisindaki borunun ucu, bir binanin 5. katina; Z figisindaki borunun ucu ise ayni binanin 15. katina ¢ikartilmistir.
*Figilardaki borular su ile tamamen doldurulmustur.
-------._:_“15 ket
EEEEEEEN
EEEEEEER
EEEEEEEE
EEEEEEEE
EEEEEEEN
EEEEEEEE
24 EEEEEEEN
EEEEEEEE
EEEEEEEE
Skt NN
T EEEEEEEE
EEEEEEER
EEEEEEEE
EEEEEEER .
H Z  Zemin (yatay)

Yapilan deneye gore asagidaki olasiliklardan hangisi gerceklesmez?

A) Her iki figi da sivi basincindan 6tlrl parcalanir.

B) Z ficisi sivi basincindan dolay! pargalanirken H figisi pargalanmaz.
C) H figisi sivi basincindan dolayi pargalanirken Z figisi pargalanmaz.
D) Her iki figi da sivi basincindan 6tirl pargalanmaz.

(ARALIK 2022)
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Asagidaki ayirma hunilerinde birbiri icinde ¢ozlinmeyen, yogunluklari farkli K, L, M, N ve P sivilari verilmistir. Her bir ayirma
hunisinin altinda numaralanmis 6zdes bir ¢ift kap vardir. Hunilerin icindeki sivilar her kapta tek tlir sivi olacak sekilde
sirayla bosaltilacaktir. Bu iglem énce muslugun altindaki kaba sonra bu kabin hemen yanindaki kaba sivi bosaltilarak
yapilacaktir.

25
Zemin (Yatay)
Bu sivilar kullanilarak kaplarin tabaninda olusan sivi basincinin yogunluk ve derinlik ile iligkisini incelemek igin deneyler
yapilacaktir.
Buna gore, deneylerin amacina ulagabilmesi igin segilmesi gereken kaplarin numaralan asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?
Sivi Basincinin Yogdunlukla lliskisi Sivi Basincinin Derinlikle lligkisi
A) 4-6 2-8
B) 6-8 2-3
C) 1-2 4-5
D) 3-5 1-8
(OCAK 2023)
Sivilarin basinci, sivinin cinsine ve derinligine bagl olarak dedisir.
Bu durumu gézlemlemek isteyen 6grenci, bir kaba su koyduktan sonra kabin tabanina etki eden sivi basincini bir grafikle
gosteriyor.
Sivi basinci
A
|
2h

I

h

l Su

» Kap
Daha sonra deneyde, her biri birbirinden bagimsiz olacak sekilde asagidaki degisiklikleri yapiyor:
26

« Kaptaki suyun yarisini bosaltiyor.
« Kaba, icindeki suyun yarisi kadar su ilave ediyor.
« Kaba, su yerine ayni derinlikte yag koyuyor. ( dyag <dg,)

Buna gore, asagidaki grafiklerden hangisi yapilan degisikliklerden birine ait degildir?

A) Sivi basinci B) Sivi basinci C) Sivi basinci D) Sivi basinci
A A
2P 2P 1
P P
I 2 B
Kap Kap Kap

Kap
(MART 2023)
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K, L ve M sivilan sekildeki 6zdes kaplara farkli miktarlarda konulmustur. Bu sivilarin yodunluklari arasindaki ilis

M > L > K geklindedir.

Buna gore K, L ve M sivilarinin, bulunduklar kaplarin tabaninda olusturduklan sivi basinglarini gosteren grafik

asagidakilerden hangisi olamaz?

A) B)
Basing Basing
27
Swvi cinsi Sivi cinsi
K L M K M
C) D)
Basing Basing
Sivi cinsi Sivi cinsi
K L M K M
(SUBAT 2023)
iginde farkl sivilar bulunan 6zdes kaplarin kum zemin (izerindeki batma miktarlari gérseldeki gibidir.
~ Kum zemin (yatay)
78 Sadece bu gozleme dayanarak,
|. Kaplarin tabani ile zemin arasinda olusan kati basinglar
Il. Kaplarin igindeki sivi yogunluklari
lll. Kaplarin igindeki sivi derinlikleri
iliskilerinden hangileri belirlenebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D)L, lvelll
(MAYIS 2023)
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Lastik hortum

iginde su olan U borusuna lastik hortumla bagli huni, sivi dolu kaba daldirildiginda
U borusunun kollarindaki su seviyeleri birbirinden farkli olur. Kollardaki su seviyesi

arasindaki bu fark bize huninin daldinidigi noktada olusan sivi basincinin biytkligu L *g:l';in
ile ilgili bilgi verir. V=gl
Yer
U borusu Kap (yatay)

Asagida 6zdes kaplar, yogunluklari bilinmeyen sivilar (d,, d,, d;) ve U borusu diizenegi ile bir deney yapilmistir.

d d d

1 2 3

e Yer
U borusu diizenegi  1.kap 2.kap 3.kap (yatay)

Diizenekteki huni, kaplara ayri ayri daldinidiginda U borusunun kollari arasindaki su seviyesi farki asagidaki grafikte
verilmigtir.

29 U Borusundaki Su Seviyesi Farki
A
Kaplar
1. kap 2. kap 3.kap
Bu deneyle ilgili,
I.  Hunilerin sivi igindeki konumlari ayni ise 3. kabin igindeki sivinin yogunlugu en blyktUr.
Il. Sivilarin yogunluklari ayni ise huni, 1. kaba digerlerinden daha fazla daldiriimistir.
lll. 2. kaptaki sivinin yogunlugu en bliylik ise huni, bu kaba digerlerinden daha fazla daldirilmistir.
gikarimlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve lll
(NiSAN 2023)
Sivi basincini etkileyecegi dustinllen degiskenlerin etkisini test edebilmek igin sekildeki 6zdes K, L ve M kaplari
kullaniliyor. K ve L kaplarinda su, M kabinda ise yogunlugu sudan daha blyik olan tuzlu su bulunmaktadir. K ve M
kaplarindaki sivilar esit ylkseklikte olup L kabindaki suyun yiksekligi diger sivilarin yiksekliginin yarisi kadardir. Bu
kaplardan M kabinin tabaninda olusan sivi basincinin en fazla, L kabinin tabaninda ise en az oldugu bilinmektedir.
K L M
Yer
30 (vatay)

Buna gore sivi basincini etkileyen yogunluk ve derinlik degiskenlerinin test edilmesinde kullanilmak lizere
segilen kaplar agagidakilerin hangisinde dogru verilmigtir?

_Yogunluk Derinlik
A) LveM Kvel
B) KveM Lve M
C) Kvel Kve M
D) KveM Kvel

(2024-2025/1)
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Glnlik hayatta siklikla kullanilan pilot ve tikenmez kalemler, benzer mekanizmalara sahiptir. Mekanizmalar arasindaki
temel fark, tikenmez kalemlerde yag bazli, pilot kalemlerde ise su bazli mirekkebin bulunmasidir. Mirekkeplerin
yogunluklari arasinda d_, .., > dyag bazl ISKisi vardir. Kalemlerde kullanilan murekkep hazneleri gorselde verilmistir.

Pilot kalem Tikenmez kalem
31 murekkep mirekkep
haznesi haznesi
(P) (R)

Yatay zemine konulan miirekkep haznelerinin tabanlarinda esit biiyiikliikte sivi basinci olugsmasi i¢in haznelere

doldurulmasi gereken miirekkeplerin seviyeleri agagidakilerden hangisi olabilir?

A) B) C) D)

P R P R P R P R
(MAYIS 2023)
Ogretmen, sivi basinci konusunu anlatirken Dinya'nin en yiiksek barajlari arasinda 5. sirada yer alan Yusufeli Baraji'nin
projesinden asagidaki gorseli kullanmistir. Bu gorsel tzerinde bazi noktalari belirlemistir.
Baraj gélu

32

Buna gore, belirlenen noktalarda olusan sivi basinglan arasindaki iliskiden hareketle,

I. Sivi basinci sivinin yogunluguna baghdir.
Il. Sivi basinci sivinin bulundugu kabin sekline bagh dedgildir.
lll. Sivi basinci sivinin derinligine baghdir.

¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C)livell D)1, 1Ilvell
(2023-2024/2)
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Sivi basincini etkileyen degiskenlerle ilgili bir etkinlikte iki dlizenek kullanihyor. Bu diizeneklerde kaplardaki basingol-
cerlerin, sivilarin ylzeylerine olan mesafeleri birbirine esit olup gosterdikleri degerler 1. ve 2. diizenekteki gibidir.

1. Dlzenek 2. Dlzenek

N D

Yer (yatay)

Yer (yatay)

Ozdes kaplara esit hacimde yoguniuklari farkl Farkh kaplara esit hacimde 6zdes sivilar konuluyor.
sivilar konuluyor.

N NG /

Buna gore sadece bu etkinlikten,

33 I.  Sivi basinci sivinin yogunluguna baghidir.
Il. Sivi basineci sivinin bulundugu kabin sekline bagl degildir.
lll. Kabin tabanindaki sivi basinci sivinin derinligi arttikga artar.
sonuglanndan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz 1l B)lvell C)lvelll D)L, hvell
(2024-2025/2)
Derinligi sekildeki gibi soldan saga dogru azalan bir havuzda | ve Il ile gosterilen noktalar ayni yatay hizada olup havu-
zun Ust ylzeyine olan mesafeleri birbirine esittir. Bu noktalarin havuzun tabanina olan mesafeleri ise birbirinden farkli-
dir. lll ve IV ile gosterilen noktalar havuzun tabaninda yer almaktadir. Bu havuzda ylizen bir gocugun lizerinde sabit bir
nokta segiliyor. Her seferinde bu nokta referans alinarak gocugun Uzerinde olugan sivi basinci belirleniyor.
Sol g
Yer (yatay)
B e EETEEP TR T il
1%
111
34 Ha\ru?-‘abam

Buna gore, bu gocugun iizerinde olusan sivi basinciyla ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) I noktasindan Il noktasina yatay dogrultuda ylizerken olusan basing zamanla artar.

B) Il noktasindan IV’e ylizdiglindeki basing degisimi ayni noktadan III'e yiizdigiindeki basing degisimine esittir.

C) lll noktasindan baglayarak havuzun tabani dogrultusunda IV’e ylizerken olugsan basing zamanla azalir.

D) IV noktasindan I'e ylizdliglindeki basing degisimi ayni noktadan II'ye ylizdigiindeki basing degisiminden fazladir.

(2024-2025/3)
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3. UNITE: BASING — GAZ BASINCI

Acik hava basinci, atmosfer tabakasindaki gazlardan kaynaklanir ve bu basing, iginde bulunan biitiin cisimlere her yénde

etki eder.
Aclik hava basincinin etkilerini dgrencilerine gostermek isteyen bir 6gretmenin yaptigi deneyin asamalari sdyledir:
» ici bos plastik siseyi alarak yan tarafindan deliyor.

* Deligi parmagi ile kapatarak igini su ile doldurduktan sonra parmagini gekiyor ve suyun akisini gézlemliyor. (Sekil 1)
+ Sisenin kapagini kapatiyor ve kisa bir slire sonra suyun akmadigini gézlemliyor. (Sekil 11)

Sekil | Sekil II

Bu deney ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz sivi basinci etkilidir.
B) Sekil Il'de sisenin igindeki ve digindaki basing dengelenmisgtir.
C) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz agik hava basinci etkilidir.

D) Sekil II'de sise iginde kalan gazlar suda ¢oziinerek akisi engellemistir.

(ARALIK 2018)

Bir 6gretmen, Fen Bilimleri dersinde bardagin tamamini su ile doldurarak tizerini Sekil I'deki gibi kagit ile kapatiyor. Ardindan

bardag hi¢ hava almayacak bicimde kagit ile birlikte hizlica ters geviriyor. Bardag! Sekil II'deki konuma getirdiginde kagi-
din dismedigini ve suyun dokuilmedigini gézlemliyor.

Kagit
= Su
= 1 . J—> Bardak
e
Sekil |

Sekil Il

Ogretmen, 6grencilerin sordugu sorulardan hangisine cevap vermek igin bu deneyi yapmis olabilir?

A) Agik havanin olusturdugu bir basing var midir?
B) Sivilarin basinci, bulunduklari kabin sekline bagh midir?
C) Kap igindeki sivi yliksekligi sivi basincini etkiler mi?

D) Katilarin basinci ve uygulanan kuvvet arasinda bir iliski var midir?

(ARALIK 2018)
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Asagida 0°C'de deniz kenarinda yapilan bir deneye ait gorsel verilmistir.

e Kapak

oY N
76 cm
o ‘ \Qf ’ \ Nt ‘
100 cm’lik cam boru Cam boru civa ile Kapak agildiktan sonra
tamamen civa ile dolu bir kaba civa seviyesinin diigserek
doldurulmus ve agzi daldiriimistir. 76 cm'de sabitlendigi
kapatiimistir. gozlenmistir.

Buna gore, yapilan deneyle ilgili asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Agik hava basinci 76 cm yiiksekligindeki civanin olusturdugu basinca esittir.
B) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin diismesiyle olusan bosluk, hava ile doimustur.
C) Cam borunun civa ile tamamen doldurularak agzinin kapatiimasi, boru igindeki gaz basincini sifirlamistir.

D) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin diigmesi, civa yliksekliginin olugsturdugu basincin agik hava basin-
cindan blylk oldugunu gostermistir.

(MART 2019)

Kaza ile gdle diisen bir araba, taban yuzeyi yatay olan golde batarak sekildeki gibi tekerleklerinin Gzerinde durur. Arabanin
icinde mahsur kalan siirlicli, kapiyt agmaya ¢alismasina ragmen bir tiirl(i agamaz.

Goél

Buna gore,
I.  Gol suyunun olusturdugu basing, kapinin agiimasina engel olmustur.
Il. Sirlcil, cami biraz indirerek arabanin igini su ile doldurursa kapiyi agabilir.

lll. Arabanin icindeki gaz basinci, gol suyunun olusturdugu basinci azaltmistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur? (Arabanin icindeki basing, a¢ik hava basincina esittir.)

A) Yalniz . B) I ve Il. C) Il ve llL. D)1, I ve IIl.
(ARALIK 2019)

134




Bir sisenin agzina kenarlarindan hava almayacak sekilde konulan huni ile siseye su doldururken bir slire sonra su huni-
nin tepesine kadar ylikselmesine ragmen siseye akmaz. Bu durumda huni biraz yukari kaldirilarak suyun tekrar akmasi
saglanabilir.

7--_-_""‘--.._ — |,| A -
/_J) . ~ /f ; / 1 1_\.
; .: —~d e/

i .II II i
N R

Buna gére huninin havaya kaldirilmasiyla suyun siseye akmasinin sebebi asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Sise igindeki su basincinin artmasi
B) Hunide yer alan suyun agirhdinin azalmasi
C) Sise icindeki boslugun hava ile dolmasi

D) Hunideki suya etki eden gaz basincinin dengelenmesi
(ARALIK 2019)

Hava, hem yeryliziine hem de igerisinde bulunan blitin cisimlere agirligi nedeni ile bir kuvvet uygular.
Bu durumu arastiran bir 6grenci asagidaki deneyi hazirhyor.

Malzemeler: Haslanmis yumurta, cam sise, kagit parcalar, kibrit

IA

= A

/ “T\\ ﬁ\v

~
_—H

o

- &S Ly

l. durum 1. durum Il. durum

¢ |. durumda haglanmis yumurta sisenin agzina yerlestiriliyor ve yumurtanin sisenin icine girmedigi gozleniyor.

* |l. durumda sisenin igerisine bir parga kagit yakilarak atiliyor ve hemen ardindan sisenin agzina yumurta
yerlestiriliyor. Kagit yanarken yumurtanin bir kisminin sisenin igine girdigi gozleniyor.

¢ |ll. durumda yanma islemi bittikten sonra yumurtanin tamaminin sisenin igine girdigi gézleniyor.
Yapilan deneyin sonunda asagidaki yargilardan hangisine ulasilir?

A) |. durumda sisenin igindeki gaz basinci ile disindaki basing birbirine esittir.

B) Il. durumda sisenin igindeki gaz basinci sifir oldugu igin yumurtanin bir kismi giriyor.
C) lll. durumda yumurtanin sisenin igine girmesinin nedeni, i¢c basincin artmasidir.

D) Yumurtanin hareketinin sebebi, a¢ik hava basincinin artmasidir.

(ARALIK 2019)
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Akiskanlarin hareketini kontrol altina almaya yarayan aletlere valf denir. Valfin calisma prensibi asadida aciklanmistir.

Genis ucundan hava génderince, bilye
dar uca dogru itilip havanin gecgis
yolunu kapattigi igin valf hava gegisine
miisaade etmemektedir.

Dar ucundan hava gonderince, bilye genig

uca dodru itilip engele takilmakta ve

diismemektedir. Havanin gegis yolu acik

kaldig igin valf hava gegigine miisaade
etmektedir.

Bu bilgiler dogrultusunda, iki tane valf ve yan tarafina delik agiimis bir siringa kullanilarak bir hava pompasi tasarlanmak

isteniyor.

Buna gore asagidaki tasarimlardan hangisi balon sisirmek amaciyla kullanilabilir?

A)

H_

C)

H_

Balonun B)
takilacagi ug

= Balonun D)
takilacagi ug

/4

H_

H_

Balonun
takilacagi ug

Balonun
takilacagi ug

(OCAK 2020)

Misir tanesi 1sitildiginda icindeki
nem genlesir. Ancak misirin sert
ve saglam kabugu fazla genlese-
mez ve igerdeki basincin artmasi-
na neden olur. Sicaklik yaklasik
150°C’a ulastiginda kabuk,
icindeki basinca dayanamaz ve
patlar. Patlama sirasinda misir
tanesinin icindeki nisasta disari
dogru cikar ve blyiimeye baslar.
Blyume disaridaki hava basinci
engel olana kadar devam eder.

Verilen metne gore asagidakilerden hangisine ulasilir?

A) Patlamayan misir tanelerinin igindeki su orani azaltilirsa patlama gergeklesir.
B) Misir taneleri agik hava basincinin fazla oldugu yerde patlatilirsa patlama daha hizli olur.

C) Misir tanelerinin icindeki nisastalar cikmaya basladiginda ortamdaki hava vakumlanirsa daha buyiik misirlar elde edilir.

D) Misirin patiamasina neden olan basinci nisasta olusturdugu icin nisasta miktari fazla olan misirlar daha kolay patlar.

(OCAK 2020)
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ici gaz dolu tiipiin lizerinde 6zdes vanalar bulunuyor. Bu vanalarin éniine tiipten esit uzaklikta 6zdes (ig riizgarg(ilii se-
kildeki gibi yerlestiriliyor.

9
Buna gore vanalar ayni anda acildiginda riizgargiillerinin doniisleri ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) M’nin dénme hizini artirmak igin 2. vana biraz daha yukari takilmahdir.
B) Tim riizgargtilleri ayni anda ve esit hizlarla donmeye baslar.
C) Dénmeye basladiktan sonra en 6nce K durur.
D) Vanalar agildiginda en hizli L doéner.
(NiSAN 2020)
Atmosferi olusturan gazilarin agirligi nedeniyle temas ettikleri her noktaya uyguladidi basinca agik hava basinci denir.
Bir 6grenci basing konusu ile ilgili olarak asagida gorselleri ve agiklamalari verilen etkinligi deniz seviyesinde yapiyor.
1. adim 2. adim 3. adim
Bir beherde renklendirilmis  Mumun (stine deney Mum soniyor, sivi
10 su iginde mum yakiyor. tiplni kapatiyor. seviyesi ylkseliyor.

Yapilan bu etkinlige gbre agagidaki gikanimlardan hangisi yanhgtir?

A) Mumun sonmesi deney tiipl icindeki basincin arttigini gosterir.
B) Deney tipiinin igindeki suyun seviyesinin ylikselmesi gazlarin da basinca neden oldugunu gosterir.
C) Bu deney, deniz seviyesinden yukarida yapilsaydi tiipte ylikselen su seviyesi daha az olurdu.

D) Su yerine daha yogun bir sivi kullanilsaydi mum soéndigliinde deney tiiplindeki sivi seviyesi daha az olurdu.
(NiSAN 2020)
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Bir konuyu arastirmak igin agagidaki deney yapiliyor.

——— Esnek balon

Pipet
- I =
\
Plastik sise «— A | ) |
S
-_— ' ) —
‘—> Beher l J
11
1. Asama 2. Asama
1. Asama: Igi, renkli sivi ile dolu plastik sisenin yan tarafina bir delik agilarak buraya pipet yerlestiriliyor ve higbir degisiklik
olmuyor.
2. Asama: Sisiriimis esnek balon, plastik sisenin agzina geciriliyor. Bir miiddet sonra balonun igindeki hava azalirken
pipetten disari sivi akisi oluyor.
Bu deneye gore,
|. Bardaga sivi akmasinin sebebi, gazin siviya basing uygulamasidir.
Il. Atmosferde bulunan gazlar, temas ettigi nesnelere basing uygular.
lIl. Sivilarin derinligi azaldikga bulunduklari kabin tabanina uyguladiklari basing azalir.
cikarimlarindan hangileri yapilabilir?
A)lvell B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, I ve lll.
(MAYIS 2020)
Bir is¢i, ici su dolu bir tankerdeki suyu sekildeki havuza mimkin olan en kisa slirede bosaltmak istiyor. Bunun igin tankeri
havuza gorseldeki gibi yaklastiriyor.
Kapak
Yukar
Vana
i T Kol / Yatay
Asagi
Destek
&
Havuz
12

Isci, tankerin vanasini agip su akisinin bitmesini beklerken asagidaki sorunlari tespit ediyor:
* Suyun akis hizinin giderek azalmasindan dolayl zaman kaybediyor.
* Tankerdeki su tamamen bogalmiyor.
Buna gore is¢i tankerin vanasini agtiktan sonra,
I. Ust taraftaki kapag agmak

Il. Destegin Gzerindeki kolu yukari kaldirmak

Ill. Destegin lizerindeki kolu asagi indirmek

islemlerinden hangilerini yaparsa bu sorunlar giderebilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il C)lvell D) I ve Il
(MAYIS 2020)
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Bilim insani Torriccelli (Torigelli) agik hava basincinin, civa basinci karsiligini bulmak icin asagidaki deneyi yapmistir.

=

* 0°C’'de deniz seviyesinde bir tarafi kapali, bir metre uzunlugundaki
cam boruyu civa ile doldurmustur.
* Borunun agzini kapatip ters gcevirmistir.

* Boruyu civa dolu kabin icine daldirip agzini actiginda boru igindeki
civanin bir kisminin kabin igine bosaldigini ve boruda 76 cm yik-

C
sekliginde civa kaldigini gézlemlemistir. va canag!

Ogretmen, bu bilgiler dogrultusunda gerekli 6nlemleri aldiktan sonra deniz seviyesinde 0°C'de asadidaki diizenedi kurmustur

s (B
100 cm
13 100 cm
W—U—v K noktas! 5 K noktasi
1. iglem: Cam borunun en altindaki K noktasindan 2. iglem: Cam boruyu civayla doldurmus
boruya zarar verilmeden bir delik agmig ve bu ve parmagdi ile agzini sikica kapatip
deligi oyun hamuru ile kapatmisgtir. alttaki oyun hamurunu gikartmigtir.

Yapilan bu deneyle ilgili,

I. Civa basinci agik hava basincindan fazla oldugu igin civanin bir kismi K noktasindan yere dékulur.

Il. Bu diizenek deniz seviyesinden daha yliksek bir yere goturillrse civa K noktasindan yere dokllmez.

lll. Yogunlugu civadan daha az olan bir sivi kullanilirsa K noktasindan akan sivi miktari civaya gore daha az olur.
gozlemlerinden hangileri dogru olur?
A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvelll D)1, Ilvell

(SUBAT 2021)
Bir grup 6grencinin yaptigi asagidaki etkinlikte,
% - @
e -
2 B
1. Kagit burusturularak 2. Kagittan yapilan top 3. Sisenin icine girmesi icin
sisenin agzindan daha kiigiik yan yatirilan sisenin kagit topa flenir.
hale getirilir. agzina yerlestirilir.
14

Etkinligin sonunda 6grencilerden higbiri k&git topun sisenin igine girmesini saglayamamistir. Hatta gok hizli (flendiginde
topun disari dogru hareket ettigi gdzlenmistir.

Asagidakilerden hangisi kagit topun sisenin igine girmeme sebebini agiklamaktadir?

A) Kagidin agirhgindan dolayi sisenin agzina uyguladidi basincin az olmasi
B) Kagidin gereginden fazla sikistirilarak ylizey alaninin kigultilmesi
C) Uflerken olusturulan basincin agik hava basincindan gok olmasi

D) Sisenin igindeki gaz basincinin agik hava basincina esit olmasi
(ARALIK 2021)
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Atmosferimizdeki hava, adirligindan dolayi temas ettigi ylizeylere basing uygular. Bu basing, agik hava basinci olarak
isimlendirilir.

Asagida bir kus kafesinde bulunan sulugun doldurulmasi sonucu olusan durum goésterilmistir.

T >

Su ile

dolduruluyor. Su ile doldurulan depo, hazneye takilarak

ters gevriliyor. Hazne, tasmayacak sekilde
tamamen su ile doluyor.

. —_
Depo Depo

Buna gore bu kafesteki hazneye,

15 su -
Vitaminli ; 3h
su
Su ) 2h
h
depolarindan hangileri yerlestirildiginde sivi tagsmaz? (Vitaminli suyun yogunlugu sudan byiiktiir.)
A) Yalniz | B)lvell C)llvell D)1, llvelll
(MAYIS 2021)
Ogretmen sinifa iki adet lavabo pompasi getiriyor. Lavabo pompalarini 6grencilerine gésterdikten sonra bunlari asagidaki
gibi karsilikli gelecek sekilde sikistiriyor. Sonrasinda sikismis halde olan pompalari 6grencilerinden ayirmalarini istiyor.
Ancak 6grenciler bu pompalari ayirmakta oldukca zorlaniyorlar.
\ l
- ‘: "
“ws
16

Bu deney ile ilgili,
I.  Ogrencilerin zorlanmasinin sebebi acik hava basincinin pompanin igindeki basingtan daha bliyiik olmasidir.
Il. Pompalarin birlesim yerlerinden hava girmesi saglanirsa, icerideki basing acik hava basincindan daha fazla olur.
Ill. Pompalar daha dustk atmosfer basinci olan bir yere goéturdlirse birbirinden ayirmak daha kolay olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I velll C)llvelll D)L 1lvell

(ARALIK 2021)
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Diinya’nin atmosferindeki gazlarin olusturdugu basinca agik hava basinci denir.

Asagida yatay bir zeminde duran bos bir yakit tankerinin, igindeki hava vakum makinesi ile bosaltilmadan 6nceki géranamd
Sekil 1'de; vakumlama iglemi yapilirkenki gortinimii Sekil 2'de verilmistir.

Vakum Makinesi Vakum Makinesi
Sekil 1 Sekil 2

Bu durum ile ilgili olarak,

I. Tankerin dig yiizeyinde olusan agik hava basinci, her iki sekilde de esit bilyiikliiktedir.
Il. Sekil 1'de tankerin igindeki hava basinci, agik hava basincindan buyuktir.

17
Ill. Sekil 2'de meydana gelen degisikligin nedeni, tankerin igindeki hava basincinin azalmasidir.
ifadelerinden hangileri yanlistir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve lll
(ARALIK 2022)
Ogretmen, ortasinda tutacak bulunan biiyiik bir vantuzu temiz bir masa (izerine kuvvetlice bastiriyor. Daha sonra vantuzu
yukari dogru kaldirdiginda masanin da onunla birlikte yukari dogru hareket ettigini 6grencilerine gosteriyor.
&
Masa
(vatay)
&
Masa
(yatay)
Yer (yatay)
Bu deneyden hareketle acik hava basinci ile ilgili agsagidakilerden hangisi yanlistir?
18

A) Acik hava basinci cisimlere kuvvet uygular.

B) Vantuzun masaya tutunmasinda acgik hava basinci etkilidir.

C) Masay! kaldirmak igin uygulanan kuvvetin agik hava basincina etkisi yoktur.

D) Acik hava basinci masa ile vantuz arasindaki hava basincindan daha kiguktiir.

(NiSAN 2023)
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19

Bir 6grenci bilim projesi icin asagida dik kesiti verilen 6zel bir caydanlik tasarlamistir.

Bu ¢aydanhgin ¢alisma prensibi su sekildedir:
* Caydanlikta iki ayri b6lmede birbirine karismayan K ve L sivilari bulunmaktadir.
* Caydanlik 6ne dogru edilirken 1. delik parmak ile kapatildiginda
sadece K sivisi, 2. delik parmak ile kapatildiginda sadece L sivisi,
her iki delik acik birakildiginda ise hem K hem de L sivisi caydanligin
agzindan dokilmektedir.

1. delik
el

M2 delik

Ozdes ve numaralanmig beherler sirasiyla K sivisi, L sivisi ve her iki siviyla doldurulmustur.

Bu etkinlikle ilgili agagidaki ¢ikarimlardan hangisinin dogrulugu kesin degildir?

A) Swvilarin gaydanliktan bosaltiimasinda agik hava basinci etkili olmustur.

B) K sivisinin, caydanlikta bulundugu bélmenin tabaninda olusturdugu sivi basincinda L sivisinin etkisi yoktur.
C) Beherlerin tabaninda olusan sivi basinglarinin siralamasi P > P, > P, seklinde olur.

D) Ill. beherin tabanindaki sivi basincini artirmak igin sivilar behere esit miktarlarda konulmamalidir.

(MAYIS 2023)
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